

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Новоселова Михаила Николаевича
«Система межкультурного взаимодействия в высшем
педагогическом образовании»,
представленной на соискание ученой степени
доктора педагогических наук
**Специальность 5.8.7 – Методология и технология профессионального
образования**

Диссертационное исследование Новоселова М.Н. посвящено актуальной проблеме создания единой системы межкультурного взаимодействия в отечественных профильных и непрофильных вузах, где ведется профессиональная подготовка российских и иностранных обучающихся по направлению «Педагогическое образование». Система направлена развитие экспортного потенциала отечественного высшего образования. Содержательную опору системы составляют традиционные духовно-нравственные ценности. Продвижение этих ценностей в пространстве отечественного вуза и за его пределами обеспечивается совокупностью педагогических технологий, которые предлагает автор. Отбор технологий обусловлен психолого-педагогическими особенностями отечественных и иностранных студентов. Соискателем проведено детальное рассмотрение указанных особенностей в отдельной главе диссертации.

Благодаря качественно сформулированной гипотезе, автор детально проводит декомпозицию цели исследования на задачи, раскрывает общую логику исследования. Задачи соответствуют содержанию работы. Содержание отражено в публикациях автора по теме исследования. Количество и качество публикаций соответствует требованиям ВАК.

Сформулированные концептуальные основы системы межкультурного взаимодействия в вузе; научное обоснование вызовам суверенитету образовательного пространства; разработка содержания образовательного процесса в системе межкультурного взаимодействия; технологическое обеспечение его реализации; инновационные подходы к разработке стратегий и инструментов оценивания планируемых результатов обучения российских и иностранных обучающихся в отечественных вузах обусловливают научную новизну работы.

Теоретическая значимость заключается в выработке и обосновании методологических оснований системы межкультурного взаимодействия в логике существующей научной парадигмы с опорой на авторскую интерпретацию понятия «межкультурное взаимодействие в вузе»; формулировании новых частнодидактических принципов создания системы; теоретическом описании закономерностей и механизмов адаптации иностранных студентов в пространстве отечественного вуза; авторском определении понятия «суверенитет образовательного пространства».

Практическая значимость определяется расширенным внедрением разработанной системы в практику обучения российских и иностранных студентов в вузах по направлению «Педагогическое образование»; созданием

технологической основы их профессиональной подготовки; разработке методических рекомендаций для административно-управленческого и профессорско-преподавательского состава по работе с иностранными студентами в системе межкультурного взаимодействия отечественного вуза; создании электронных учебных изданий для дисциплин магистерской программы «Международное образование».

Достоверность научных выводов обеспечена корректным применением теоретических и эмпирических методов исследования, адекватных объекту, предмету, целям, задачам исследования, положительными результатами опытно-экспериментальной работы.

В качестве общего замечания к работе можно отметить пожелание более детального описания традиционных духовно-нравственных ценностей, с опорой на которые произведен отбор содержания обучения российских и иностранных студентов в предложенной системе межкультурного взаимодействия, так как у разных народов (категорий обучающихся) они могут быть разными.

Однако замечание относится к рекомендациям и не влияет на положительную оценку работы соискателя.

Диссертационная работа «Система межкультурного взаимодействия в высшем педагогическом образовании» М.Н. Новоселова соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 года, а также Порядком присуждения ученых степеней в ПНИПУ №27-О от 28.05.2024 года, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора педагогических наук по научной специальности 5.8.7. Методология и технология профессионального образования.

Милованова Людмила Анатольевна
доктор педагогических наук, профессор,
заведующий кафедрой английского языка и лингводидактики
государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования города Москвы «Московский
городской педагогический университет»

Контактная информация:

Адрес: 105064, г. Москва, Малый Казенный пер., д 5Б. каб.213

Тел.: 8(495) 607-12-18

E-mail: milovanova@mgpu.ru

Сайт организации: <https://www.mgpu.ru/>

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, которые связаны с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Дата: 18.04.2025

